

**Заключение диссертационного совета 24.2.330.04, созданного на базе
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Московский государственный
лингвистический университет» Министерства науки и высшего
образования Российской Федерации,
по диссертации Валиулиной Татьяны Андреевны
«Историография канадской лингвистики в XX веке: основные
направления и методы», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 26.12.22 № 18

Решение диссертационного совета от 26 декабря 2022 года № 18 о присуждении Валиулиной Татьяне Андреевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Историография канадской лингвистики в XX веке: основные направления и методы» по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика принята к защите 26 сентября 2022 года (протокол заседания № 10) диссертационным советом 24.2.330.04, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный лингвистический университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 119034, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38, стр. 1, приказ № 596/нк от 02.06.2022 г.

В 2009 г. Т. А. Валиулина с отличием закончила программу специалитета государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный лингвистический университет» по специальности «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур» с присуждением квалификации «Лингвист, преподаватель».

В 2015 г. Т. А. Валиулина с отличием закончила программу магистратуры федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный лингвистический университет» по направлению подготовки 39.04.01 «Социология».

В настоящее время Валиулина Татьяна Андреевна работает в должности старшего преподавателя английского языка на кафедре лингвистики и профессиональной коммуникации в области медиатехнологий института международных отношений и социально-политических наук ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет» и в должности старшего преподавателя на кафедре общего и сравнительного языкознания ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет».

С 2013 по 2018 гг. Т.А. Валиулина являлась соискателем кафедры общего и сравнительного языкознания Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный лингвистический университет».

Научный руководитель – Радченко Олег Анатольевич, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры общего и сравнительного языкознания ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет».

Официальные оппоненты:

- Аликаев Рашид Султанович, доктор филологических наук, профессор, профессор, заведующий кафедрой немецкой и романской филологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова».
- Демина Ольга Вадимовна, кандидат филологических наук, старший преподаватель кафедры теории и практики иностранных языков Института иностранных языков федерального государственного автономного

образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов»,
- дали положительные отзывы.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского» – в своем положительном заключении, утвержденном Александром Михайловичем Ходыревым, кандидатом педагогических наук, доцентом, проректором по научной работе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского», составленном Лукиным Олегом Владимировичем, доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой теории языка и немецкого языка федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского», отметила актуальность, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, достоверность диссертации, представляющей собой самостоятельное исследование, главное достоинство которого заключается в исследовании актуальной научной проблемы. Наиболее существенными исследовательскими задачами, решенными в диссертации, являются следующие: метаисториографический анализ современных научных трудов по североамериканскому языкознанию, изучение истории институционализации канадского языкознания, выявление и характеристика магистральных направлений и методов канадского языкознания.

Выбор ведущей организации обусловлен наличием специалистов по теме диссертации, что подтверждается списком научных трудов сотрудников. Официальные оппоненты являются ведущими специалистами в области языкознания, защитившими диссертации по соответствующим специальностям (10.02.04 – Германские языки, 10.02.19 – Теория языка,

10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), и имеют труды, связанные с темой исследования.

Соискатель имеет 6 научных статей по теме диссертации, общим объемом 3,87 п.л., в том числе 3 статьи в изданиях, включенных в «Перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты докторской и кандидатской диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук», общим объемом 2,14 п.л. В публикациях отражены основные положения диссертационного исследования. Недостоверных сведений об опубликованных Валиулиной Т.А. работах обнаружено не было.

1. Валиулина Т. А. Поликультурные аспекты развития канадского языкознания в XX веке // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Гуманитарные науки. – 2018. – № 9(801). – С. 351-360 (0,59 п.л.).
2. Валиулина Т.А. Методологические проблемы лингвоисториографии // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Гуманитарные науки. – 2018. – № 4(793). – С. 20-32 (0,7 п.л.).
3. Валиулина Т. А. Наследие Э. Сепира в канадской лингвистике и лингвистической антропологии // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Гуманитарные науки. – 2021. – № 7(849). – С. 35-49. – DOI 10.52070/2542-2197_2021_7_849_35 (0,85 п.л.).

На автореферат поступило 3 отзыва:

- От Абызова Алексея Алексеевича, кандидата филологических наук, доцента кафедры иностранных языков федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ивановский государственный политехнический университет»;
- от Фурмановой Софии Львовны, кандидата филологических наук, доцента кафедры языковой подготовки и межкультурной коммуникации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего образования «Государственный академический университет гуманитарных наук»;

- Шевченко Вячеслава Дмитриевича, доктора филологических наук, PhD, доцента, заведующего кафедрой английской филологии федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва».

Все отзывы положительные. В отзывах отмечены актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **установлены** основные тенденции в области исследования современного североамериканского языкознания;
- **разработана** методология и концептуальный аппарат исследования;
- **описана** история институционализации канадского языкознания;
- **выявлены и проанализированы** основные направления и методы канадского языкознания;
- **акцентированы** общие черты канадского и европейского/американского языкознания;
- **отмечены** специфические направления в истории канадского языкознания;
- **определены** экстралингвистические факторы развития канадской лингвистики.

Теоретическая значимость исследования обусловлена следующим:

- получают критическое освещение и подвергнуты многоаспектному анализу проблемы канадской лингвоисториографии, ранее в полном объеме не изучавшиеся;
- дополнена база научно-практических методов описания национальных лингвистик на основе институционального подхода в рамках нарративной историографии.

Значение полученных соискателем результатов исследования для лингвоисториографической практики подтверждается тем, что они могут использоваться при составлении теоретических курсов общего языкознания и истории языкознания, спецкурсов по полевой и прикладной лингвистике, социолингвистике, лингвистической географии, лингвистической антропологии, лексикографии, а также для дальнейшего изучения истории североамериканской лингвистики.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- исследование строится на основе фундаментальных принципов и методов лингвистической историографии;
- исследование проведено на репрезентативном материале: трудах канадских лингвистов и авторов работ по истории лингвистики и лингвистической антропологии;
- достоверность и надежность полученных результатов и выводов проведенного исследования обеспечена использованием адекватных методов (нарративной историографии, сравнительного метода, просопографического метода).

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах процесса исследования, включающего поиск и сбор практического материала, его самостоятельную обработку и интерпретацию полученных результатов, в апробации результатов исследования, в личном участии соискателя в подготовке публикаций по выполненной работе.

На все вопросы членов диссертационного совета Валиулина Т.А. ответила в полном объеме, аргументировав свою точку зрения.

Диссертационный совет сделал вывод о том, что диссертация Валиулиной Татьяны Андреевны «Историография канадской лингвистики в XX веке: основные направления и методы» представляет собой научно-квалификационную работу, соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

На заседании 26 декабря 2022 года диссертационный совет постановил за решение научной задачи, имеющей значение для развития языкоznания, присудить Валиулиной Татьяне Андреевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 членов совета (из них 13 докторов наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 17 человек, «против» – 0. Из 23 членов совета, участвовавших в голосовании, 15 членов голосовали очно, 2 – дистанционно.

26 декабря 2022 г.

Председатель
диссертационного совета

д-р филол. наук И.А. Гусейнова

Ученый секретарь
диссертационного совета

д-р филол. наук Л.В. Порохницкая

